



党建引领,攻坚克难

打造有温度有品质的济南教育品牌

建设100个党建阵地,打造100个党建品牌,评选100名党员楷模;探索大中小学思政课一体化建设,打造行走的思政课堂;今年济南市开工新建改扩建中小学校幼儿园80所,让更多老百姓在家门口就能上好学校……

2021年,济南市教育局以党建工作为突破,一件件暖心举措受到了社会各界的好评。让“有温度有品质的济南教育”品牌深入人心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金



济南市教育局打造有温度的教育品牌

努力锻造教育系统高素质队伍

“党的领导是济南教育发展的最大政治优势,党的建设是济南教育发展最重要的依靠。”济南市教育局党组书记、局长王品木表示,为实现“有温度有品质的教育”发展目标,济南市教育系统努力打造一支优秀的党员干部队伍,在教育事业攻坚中依靠党建引领,不断实现济南教育突破性发展。

为庆祝中国共产党建党100周年,充分发挥党建工作在培训学习中的引领作用,济南市教育局开展首期优秀年轻干部培训班积极开展党史学习教育,聚焦入党初心,讲述育人故事。学员们分别赴郭永怀纪念馆、章丘三涧溪村参观考察,进行党性教育学习。

2020年,济南市教育局启动“新时代年轻干部选拔培养工

程”,制定出台《市教育局机关和直属学校(事业单位)优秀年轻干部培养工程实施意见》。贯彻《优秀年轻干部及时发现、动态管理、持续培养办法》,按照“单位提名、资格审查、征求意见、研究确定、组织考察”的推荐程序,确定首批优秀年轻干部培养人选60名,成功举办首期优秀年轻干部培训班第一次集中培训,学员累计线下学习33.5小时,微分享10次,完成培训心得感悟200余篇,累计10万余字。

据介绍,为期一年的培训期内,共设置了党性教育、聚焦发展、业务成长、课题前沿、项目攻坚五个模块,采取学习成长相结合的培训方式,比如集中培训环节,每组推选学员进行“微分享”,结合自己

的人生经历、工作阅历和理想追求进行公开演讲;在实践锻炼环节,采取“项目攻坚”的方式,要求学员们以项目组形式,直接参与到教育系统正在开展的一些难点工作。

“学思践悟,政治站位有高度;跟岗研修,拓展视野有广度;主动成长,反思工作有深度。力争通过2至3年的努力,锻造一支政治过硬、结构合理、梯次接续、充满活力的高素质专业化年轻干部队伍,为加快推进教育现代化提供人才支撑和组织保证。”王品木说,“优秀年轻干部培养工程”是一个切入点,通过构建“选、育、用、管”的全链条培养机制,激活整个干部群体,进而在“服务社会、服务学生、服务家长、服务经济”上精准施策。

以党建为引领,济南的教育工作者们,用奋斗者和逆行者的姿态,切实把工作做到学生和家长关心的地方。

今年,济南市教育局继续优化教育政务服务,全面推开义务教育招生入学“全网办、零证明”,启动实施教育系统“八五”普法依法治理,推进青少年法治教育基地和法治资源教师建设。

办人民满意的教育,让每个孩子享受公平而有质量的教育。在教育设施建设方面,今年全市将开工新建改扩建中小学校幼儿园80所。支持莱芜区、钢城区、起步区加快基础教育资源优化配置,推进优质教育资源落户。

启动“基于教学改革、融合信息技术”国家新型教与学模式实验区建设,遴选第二批智慧校园示范校,建好山东齐鲁数字教育产业发展研究院,形成“数字教育产业集群+人工智能”融合发展的新业态新模式。

关注家庭教育和学生心理健康。近年来,济南市教育局推进家庭教育“泉家共成长”工程,推行中小学“双线制”全员家访活动,开通全市学生心理关爱24小时热线87525525,新建济南市学生心理健康指导中心,组建全市青少年心理健康教育专家团队。2021年5月,济南市教育局出台《关于加强济

南市学校心理健康教育的意见》,要求中小学开设心理健康教育课程或专题系列讲座,每学期不少于8学时,课程应以活动为主,防止学科化倾向;同时,高校面向新生开设心理健康教育公共必修课。

为确保“五项管理”更精准落地生效,济南市教育局在深刻领会“五项管理”要求的基础上,针对作业、睡眠、手机、读物、体质方面分别制定五项管理的实施方案,同时,专门制定出台了十项举措并发布了《济南市教育局关于落实“五项管理”和“双减”工作要求促进中小学生身心健康全面发展的实施意见》。

十项举措对标精准、要求严实、管理规范、注重实效,每一项都体现“小切口,大改革”,把教育评价的视角由着眼分数转向注重素质、由学业扩展至育人、由着眼当前上升到为学生终身幸福奠基。

强省会,教育必须先强。王品木表示,今年全市教育系统将坚持以党建为引领,在教育质量提升上聚力攻坚,打好高质量发展的“攻坚战”;在优化教育资源配置上聚力攻坚,打赢两大“收官战”,以答好时代命题的赶考心态、咬定青山不放松的奋斗姿态、决战决胜的精神状态,育新机、开新局、谋新篇,实现济南教育的高质量发展。

探索大中小学思政课一体化建设

2021年,济南市教育局继续开展“三优、三室、五进”党建文化阵地建设,直属学校在原有基础上提出增建扩建计划,区县选取有一定基础的学校设计建设方案,建设100个党建阵地;开展2021年度“一校一品”大中小学党建品牌创建的同时,再培育50个具有示范性、影响力的基层党建品牌,打造100个党建品牌。

深入挖掘教育系统党员先模人物事迹,评选100名教育系统党员楷模,组织好“七一”表彰活动。深入挖掘济南教育系统红色资源,面向教师群体、学生群体开展100场红色宣讲。

今年3月,济南市教育局举办济南市“双贯通”思政课改革圆桌论坛暨济南市“大中小学思政课一体化建设”第三场教学现场会。来自教育部以及多所知名院校的思政专家齐聚一堂,共同探讨大

中小学思政课一体化建设的实施路径,掀起一场属于思政课改革的“头脑风暴”。

据悉,2020年3月,济南市教育局启动了“双贯通”精品思政课改革建设工程。该工程以推进纵向贯通的“大中小思政课一体化改革”和横向贯通的“理论+实践”课堂教学改革为主要内容,针对国家最新统编思政课教材,梳理出生命教育、责任教育、文化自信等10个主题。每次围绕同一主题,大学、高中、初中和小学不同学段集中授课,力争通过多场次、扎实专业的行动研究,探索提炼出可复制、高品质的大中小一体化贯通教学成果。

作为济南市“双贯通”精品思政课改革建设工程的重要组成部分,旨在通过一场涵盖小学、初中、高中、大学四个学段的思政课教学融合展示以及思政课一体化

建设研讨活动,进行思政课纵向一体化贯通的尝试与探索,真正将思政课打造成落实立德树人根本任务的关键课程,着力在实践中探索出可复制可推广的济南区域思政改革典型经验。

除了大中小学的纵向贯通,济南市教育局建立8大类100个基地,出台实践教学实施意见。通过在思政课实践基地开展现场实践教学,推进“理论+实践”的思政课横向贯通改革,从而实现思政小课堂和社会大课堂的有机贯通。

“‘理论+实践’的思政课贯通改革,就是要坚持开门办思政课,把思政小课堂同社会大课堂结合起来,增强思政课的现实感、体验感和亲和力,实现学生知、情、意、行的统一,全面培养学生适应终身法治和社会法治需要的正确价值观念、必备品格和关键能力,引导学生立鸿鹄志、做奋斗者。”王品木表示。



济南市教育局探索大中小学思政课一体化建设

